



ОТДЕЛ ВНЕШНИХ ЦЕРКОВНЫХ СВЯЗЕЙ

Московского Патриархата

Митрополит Иларион: Литургия Преждеосвященных Даров настраивает нас на покаянный лад



1 марта 2017 года, в среду первой седмицы Великого поста, председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополит Волоколамский Иларион совершил Литургию Преждеосвященных Даров в храме в честь иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость» на Большой Ордынке в Москве. Владыке сослужили клирики храма.

После сугубой ектении архипастырь вознес молитву о мире на Украине.

По окончании Литургии митрополит Иларион обратился к верующим со словом проповеди:

«Во имя Отца и Сына и Святого Духа!

Мы совершили первую в этом Великом посту Литургию Преждеосвященных Даров, которая связывается с именем святителя Григория Двоеслова, Папы Римского. Литургия эта по

уставу совершается в вечернее время по средам и пятницам Великого поста, а также в дни памяти особо чтимых святых.

В Древней Церкви Святая Евхаристия воспринималась как торжественное и праздничное богослужение. И поэтому когда наступал Великий пост, чтобы верующие особым образом прочувствовали подвиг покаяния, богослужения в будни совершались вечером, утром и ночью, но полная Божественная литургия не совершалась, дабы не нарушить общего покаянного настроения в эти дни.

В то же время для подкрепления верующих в их духовном подвиге Церковью было установлено особое богослужение – Литургия Преждеосвященных Даров. На ней не исполняются торжественные песнопения, не приносится Бескровная Жертва - не совершается Таинство Евхаристии, но тем не менее на этой Литургии мы имеем возможность вкусить Тело и Кровь Христовы. На Преждеосвященной литургии мы причащаемся преждеосвященными (на последней полной Литургии) Дарами. И это позволяет нам поддерживать свои духовные силы в течение седмиц Великого поста, который требует от нас сугубого подвига и сосредоточенности, ибо в эти дни Церковь особым образом призывает нас на путь покаяния.

Путь покаяния нужен для того, чтобы мы соединялись с Господом нашим Иисусом Христом, ибо покаяние есть примирение с Богом. И благодаря Литургии Преждеосвященных Даров у нас есть возможность на неделе, не дожидаясь следующей субботы или воскресенья, подкрепить себя Небесным Хлебом, Телом и Кровью Христа.

Литургия Преждеосвященных Даров совершается по особому чину, и молитвы, которые читаются за этим богослужением, исполнены чувства поклонения Господу, сугубым образом присутствующему среди нас в Святых Дарах. Поэтому на Преждеосвященной литургии Святые Дары выносятся на Великий вход, поставляются на престоле, но мы поклоняемся им уже как освященным Святым Дарам. По внешнему виду этот момент службы напоминает Великий вход полной Литургии, но содержание имеет другое. Литургия Преждеосвященных Даров настраивает нас на покаянный лад. Она проникнута покаянным чувством и соответствует всей атмосфере Великого поста.

Будем стараться по возможности как можно чаще в течение Великого поста приходить на это особое постовое богослужение, чтобы ощутить среди нас присутствие Господа Иисуса Христа, Который так же как и на полной Литургии отдает нам всего Себя в причастии Своего Тела и Своей Святой Крови.

Литургия Преждеосвященных Даров проникнута великостным настроением Церкви. Через это настроение мы особым образом приобщаемся к Богу – через молитвы, возносимые на Преждеосвященной Литургии, и проникающие в душу покаянные песнопения.

Будем просить Господа, чтобы Он помог нам достойно пройти поприще Великого поста и с радостью встретить праздник Светлого Христова Воскресения. Аминь».

Служба коммуникации ОВЦС

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/48674/>